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I. INTRODUCCIÓN

La creación del Programa Iberoamericano de Cooperación Institucional para el Desarrollo de la Pequeña y Mediana Empresa (IBERPYME) fue inicialmente propuesto por el Gobierno de Venezuela en la Cumbre Iberoamericana de Margarita, Venezuela, en 1997, pero no logró el consenso necesario para ser considerado como un programa iberoamericano. 

En el marco de la  VIII Cumbre Iberoamericana, celebrada en Oporto, Portugal, en octubre de 1998,  el Programa Iberpyme,  fue favorablemente acogido, con el apoyo de un número importante de países. La I Reunión Anual se realizó en abril de 1999, en Caracas, Venezuela, donde se aprobaron los lineamientos generales para el trienio 1999-2001 y el Programa de Trabajo para ese año. 

Durante dicho trienio se realizaron un conjunto de actividades en diversos países iberoamericanos, lo que permitió un mejor conocimiento de la problemática alrededor de la Pyme y  un fructífero intercambio de experiencias y conocimiento mutuo entre las organizaciones públicas y privadas que desarrollan programas de apoyo a la Pyme. 

Asimismo, se logró una mayor sensibilización, de diversas instancias a nivel de los gobiernos de la región, sobre la importancia fundamental de la Pyme para el desarrollo económico y social de nuestros países y la necesidad de establecer formas de cooperación, no solo entre los propios empresarios, sino entre gobiernos y entre estos y los empresarios.  

Durante los primeros 3 años de funcionamiento del Programa Iberpyme (trienio 1999-2001), el trabajo realizado, ha ameritado el reconocimiento de los responsables gubernamentales y gremiales de pymes de Iberoamérica, en sus reuniones específicas, así como por los Responsables de Cooperación Iberoamericana, durante la III reunión celebrada en Lima, del 20 al 22 de noviembre de 2001. Algunos elementos que merecen destacarse se señalan a continuación:  

-
Realización de un número significativo de actividades, en 11 países de la región, lo que ha permitido proyectar el trabajo del Programa (Bolivia, Colombia, Costa Rica, España, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay, Portugal, Uruguay y Venezuela). 

-
Para el presente año habían solicitado o reiterado su  ofrecimiento de sede de diversos eventos, Argentina, Brasil, Costa Rica, Ecuador, México, Perú, República Dominicana y Venezuela. Sin embargo estos ofrecimientos deberán reconsiderarse a la luz de las temáticas que se defina en función de la reestructuración del programa.

-
Participación de un número importante de representantes de los países iberoamericanos, en las reuniones realizadas, lo que representa un acumulado de cerca de 800 participantes. 

-
Reconocimiento del trabajo realizado, en la oportunidad en que se han reunido los delegados gubernamentales y gremiales, responsables de pymes

-
Reconocimiento del Alcalde Mayor de la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia (entrega de una réplica de las llaves de la ciudad).

-
Reconocimiento del  Consejo Latinoamericano del SELA, órgano político e  instancia máxima de esa institución. 

-
Contribución a la creación y consolidación de redes temáticas, entre las que se destacan la Red Iberoamericana de Garantías y en vías de consolidación, la Red de Gremios Empresariales y la Red de Puntos Focales Gubernamentales.

-
Creación de oportunidades para el intercambio y la cooperación entre países, promoviendo, en consecuencia, la movilización de capacidades consultoras institucionales. Adicionalmente, los encuentros han permitido establecer acuerdos y programas conjuntos entre dos o más países de la región, alrededor de temáticas específicas de pymes.

-
Creación y consolidación del Portal del Programa IBEEPYME, lo que ha permitido servir de vínculo de acercamiento entre las instituciones del sector, hacer un mapeo institucional y el tipo de servicios ofrecidos y servir de punto de partida para el planteamiento de posibles negocios entre empresarios y acciones de cooperación entre gobiernos. 

Las reuniones anuales del Programa IBERPYME (equivalente a lo que pudiera considerarse como la Reunión Anual de la Asamblea General, tal como se propone en este documento), constituyen la oportunidad para revisar el cumplimiento de las actividades y metas y se diseña la programación futura, constituyendo un escenario favorable para apuntalar su labor y para el reconocimiento público de sus logros y avances.  

Si bien esa valoración positiva, no se ha traducido hasta ahora, en aportes financieros adicionales de otros países, como complemento al respaldo que siempre le ha dado la Agencia Española de Cooperación Internacional, es importante destacar, que ha habido voluntad plena de los países de la región, para albergar eventos, que implican, en general, compromisos financieros muy importantes y además, participan de forma activa en los eventos programados, compartiendo en muchos casos los gastos por participante.  

Durante la III Reunión de Responsables de Cooperación Iberoamericana, realizada en Lima, del 20 al 22 de noviembre del año 2001, se hizo una exposición de los avances del citado programa, para ese año, incluyendo una sinopsis de los resultados acumulados durante el trienio 1999-2001. 

Una vez terminada la presentación, hubo intervenciones de la SECIB y de un número importante de países (Perú, El Salvador, Portugal, Brasil, Colombia, Ecuador, Venezuela, Panamá, Argentina, Uruguay y México, entre otros), los que en términos generales hicieron un importante reconocimiento al Programa IBERPYME, considerándolo de alta prioridad entre los programas de la Cumbre Iberoamericana, en base a los logros alcanzados, así como por su vinculación con  un tema tan importante para la economía de los países de la región, como es el caso de las pequeñas y medianas empresas (pymes). 

Durante su intervención, los Responsables de Cooperación Iberoamericana reiteraron la necesidad de seguir apoyando al programa y sugirieron encontrar fórmulas de financiamiento, directas o indirectas, que permitieran potenciar las posibilidades de IBERPYME, como un programa movilizador de voluntades y capacidades, acercando programas de cooperación  en marcha a nivel de cada país, para que se pudieran beneficiar representantes de otros países.

Asimismo, algunos países ofrecieron poner a disposición del programa IBERPYME, las capacidades institucionales y expertos para participar en las actividades de capacitación y asistencia técnica, en el entendido que dichos costos correrían por cuenta del país oferente. 

Algunos de los delegados allí presentes hicieron insistencia en que no se circunscribiera el tema del financiamiento a una cuota anual, puesto que la experiencia con otros programas no había sido muy positiva en esos términos y que lo más importante era garantizar el funcionamiento de la Unidad de Gestión, para que pudiera cumplir ese papel de sumar voluntades y promover cooperación entre los países de la región, alrededor del tema pymes. 

La intervención de la SECIB se orientó a reconocer la importancia de las pymes para los países iberoamericanos, la pertinencia y éxitos en el desempeño del Programa Iberpyme y a su convicción de que era necesario, dada la escasez de los recursos con que contaba IBERPYME, focalizar la temática a atender por el programa, a fin de evitar la posible dispersión y concentrarse más en un área fundamental de las pymes, criterios que fueron compartidos por el representante de España. 

Como conclusión del largo y fructífero intercambio de los representantes de los países iberoamericanos, el Presidente de la Reunión, hizo un breve resumen de todas las intervenciones, reconociendo y felicitando el desempeño del programa IBERPYME. Como recomendación final la SECIB propuso la conformación de un grupo de trabajo integrada por varios países, entre los que se sugirieron España, Portugal, El Salvador, República Dominicana, Uruguay y Venezuela, con la advertencia de que dicha lista no limitaba la posibilidad, de que si algún otro país deseara participar, lo hiciera. Este grupo ad hoc se reunirá el 13 de marzo en Montevideo, Uruguay.
El objetivo de esa reunión será considerar todos los planteamientos realizados en el marco de la III Reunión de Responsables de Cooperación, para lo cual se ha sugerido elaborar un Documento de Trabajo, que sea circulado previamente a la reunión, a fin de que los países puedan revisar detenidamente la propuesta y tomar decisiones con respecto a lo que allí se propone, de tal manera que durante la próxima Reunión de Responsables de Cooperación, pueda oficializarse la posición de cada país.

El Documento de Trabajo recoge los elementos acordados durante la reunión, los cuales fueron establecer los lineamientos generales del programa a largo plazo, oficializar una instancia directiva del programa, considerar las áreas o actividades en las que deba concentrarse el programa e identificar las fórmulas y vías para el financiamiento del mismo, lo que se presenta  a continuación como propuesta de la Unidad de Gestión del Programa ante el Grupo de Trabajo, acordado en dicha reunión.  

II.
LINEAMIENTOS FUNDAMENTALES PARA EL TRIENIO 2002-2004



El Programa IBERPYME, en correspondencia con el mandato de su creación, es un Programa dirigido a atender las necesidades directas, de las instituciones intermedias gubernamentales y gremiales, que desarrollan programas de atención a la Pyme

-
El Programa Iberpyme debe ser un programa movilizador de voluntades,  oportunidades y capacidades instaladas en los países iberoamericanos, para la asistencia técnica y capacitación de las personas vinculadas a los entes gubernamentales y gremiales de apoyo a la Pyme, a los fines de que su organización pueda elevar su eficiencia y mejor funcionamiento.

-
El Programa IBERPYME debe ser un promotor y vinculador de programas de cooperación en marcha alrededor de la Pyme.

-
El Programa IBERPYME debe constituir un punto de encuentro entre las necesidades planteadas por las instituciones y la búsqueda de soluciones.

-
El Programa Iberpyme debe ser un generador de nuevas ideas para el diseño de programas y actividades que favorezcan al sector de la Pyme.

-
El Programa Iberpyme debe ser un puente entre las instituciones intermedias de los países iberoamericanos y otros organismos regionales e internacionales interesados en la temática, así como interesar a las agencias donantes de países desarrollados, para apoyar proyectos nacionales o regionales sobre pymes.   

-
El Programa Iberpyme debe ser un facilitador de oportunidades, para la capacitación y ampliación del conocimiento, de aquellos que tienen responsabilidad directa en el desarrollo de programas de apoyo a la Pyme.  

III.
OBJETIVOS

El objetivo general del Programa Iberpyme es contribuir al desarrollo de las capacidades institucionales de los entes gubernamentales y gremiales que ejecutan programas de apoyo a la Pyme, a fin de que por medio del diseño e instrumentación de programas y acciones, se ayude a elevar la competitividad de las Pymes.

Dicho objetivo se ha venido alcanzando por diversas vías, la internacionalización de las pequeñas y medianas empresas y el desarrollo de sistemas de información (Portal IBERPYME), que permite a las instituciones intermedias, estar mejor informadas y organizadas para ejecutar las acciones que se requieren para contribuir con las pymes,  a objeto de que puedan competir con mejores posibilidades, en los mercados nacionales e internacionales.

Los objetivos específicos  del Programa IBERPYME son los siguientes: 

· Informar y capacitar a responsables de programas públicos y privados, de apoyo a pymes, sobre estrategias para la internacionalización de las mismas;

· Promover el intercambio de experiencias para la adopción de formas de organización institucional de los entes intermedios, a los fines de mejorar la oferta de productos y servicios a los beneficiarios de dichos programas;

· Desarrollar servicios de información de apoyo a pymes;

· Apoyar y fortalecer esfuerzos de conformación de redes temáticas sobre pymes;

· Estimular acciones de cooperación entre los países iberoamericanos en el campo de las pymes;

· Lograr la participación efectiva y sostenible de los países iberoamericanos.

Las pequeñas y medianas empresas y todo el resto del tejido empresarial a ellas conectado, presentan en el ámbito iberoamericano, una problemática similar, por lo que desarrollan sus acciones en un entorno cultural similar, facilitando de esa manera, la difusión y adopción de experiencias iberoamericanas exitosas.  

Es importante considerar que las micro, pequeñas y medianas empresas constituyen, en el ámbito iberoamericano, la base de sustentación de desarrollo económico, cuyo número de unidades representan cerca del 90% de los establecimientos empresariales, generan más del 50% del empleo y del producto manufacturero y de servicios. 

Dada las características de flexibilidad y maniobrabilidad de las pequeñas y medianas empresas, significan adicionalmente, la oportunidad que tienen los países  de toda la región, de insertarse de forma rápida y conjunta en los mercados internacionales. Ello se ve favorecido también por  la idiosincrasia, bagaje cultural e idioma común de nuestros empresarios iberoamericanos, lo que facilita puentes de comunicación y confianza. 

Por otra parte, la adopción de modelos de organización y desarrollo del capital humano de dichas empresas, basados en experiencias propias de la región,  encuentra, por esas mismas características, un fluido canal de difusión y comprensión cabal de dichas prácticas, lo que permite adoptarlas, sin mayores dificultades y adaptarlas al contexto particular de cada país.

Otro aspecto importante de justificación del Programa IBERPYME lo constituye el hecho de que las pymes representan la vía más expedita para la generación de empleo, lo que facilita el acceso de la población económicamente activa a fuentes de trabajo, particularmente de jóvenes y mujeres. Por otra parte y de forma complementaria, a los fines de mejorar la competitividad empresarial, las pymes constituyen el eslabón fundamental para la integración y consolidación de la cadena productiva.

IV.
TEMÁTICA, TIPO Y FORMATO DE ACTIVIDADES

1.      Internacionalización de la Pyme

El objetivo es apoyar los esfuerzos de las instituciones públicas y privadas y de los programas existentes nacionales, locales y regionales, que faciliten y respalden el proceso de internacionalización de la Pyme Iberoamericana, con experiencia y metodología.  

Se realizarán el siguiente tipo de actividades:

-
Talleres de capacitación

-
Encuentros de intercambio de experiencias a nivel regional y extrarregional

-
Misiones técnicas a países iberoamericanos con experiencia demostrable en 

  
dicho campo

-
Experiencias piloto mediante la implantación de programas de  internacionalización 
en países que así lo decidan y soliciten apoyo al Programa Iberpyme

En esta temática, el Programa Iberpyme ha venido desarrollando una actividad intensa, con el concurso y apoyo del Instituto Español de Comercio Exterior (ICEX), lo que ha sido valorado por todos los participantes. En conversaciones sostenidas con representantes calificados del ICEX, estos han ofrecido seguir apoyando de forma decidida las acciones que el Programa Iberpyme considere en su programa de trabajo. 

2.
Desarrollo Institucional



2.1.
Fortalecimiento de la infraestructura organizativa y gerencial de las instituciones intermedias de apoyo a pymes


El objetivo es apoyar los esfuerzos de consolidación y reorganización institucional de los  entes intermedios de apoyo a pymes, de manera que se fortalezca su operatividad y funcionalidad, brindando los servicios requeridos por los usuarios y asociados.

Se realizarán el siguiente tipo de actividades:

-
Encuentro Anual de Organismos Públicos de Pymes

-
Encuentro Anual de entes gremiales de pymes

-
Conformación de redes institucionales para promover el intercambio permanente 
entre los responsables de pymes
-
Promover  cooperación para dar Asistencia Técnica a países que así lo requieran a 
los fines de fortalecer sus capacidades institucionales.

-
Relevamiento y análisis de información de interés.


2.2.
Desarrollo del Portal del Programa Iberpyme 

El objetivo es ampliar la base de información sobre los entes gubernamentales y gremiales en Iberoamérica, identificar y difundir redes informáticas ya existentes, noticias y documentos sobre pymes y propiciar el uso de medios electrónicos, a los fines de permitir el acceso a información disponible en los organismos gubernamentales vinculados a pymes, Cámaras de Industria y Comercio y otras instituciones, nacionales e internacionales.

Se desarrollarán el siguiente tipo de actividades: 

-
Actualización y ampliación de las bases de datos institucionales;

-
Difusión de noticias y documentos sobre pymes:

-
Promover el intercambio de necesidades y ofertas de servicios y productos a través 
del portal (“Punto de Encuentro”);

-
Eventos que promuevan el uso de medios electrónicos de apoyo a pymes.

En relación a la temática sobre Desarrollo Institucional, tanto los delegados gubernamentales como gremiales que han participado en reuniones específicas con sus homólogos de otros países, han considerado la pertinencia de seguir profundizando ese proceso, a los fines de contribuir al intercambio de experiencias sobre el funcionamiento de los entes respectivos, lo que contribuye al fortalecimiento de las capacidades institucionales, así como para el diseño e instrumentación de políticas en pro de las pymes. 

En cuanto al formato de los diversos tipos de actividades, la experiencia acumulada durante el funcionamiento del Programa IBERPYME, nos ha ido indicando la necesidad, por una parte, de poder atender un mayor número de participantes en cada evento y por la otra, hacer un uso más eficiente de los recursos asignados a cada actividad. 

En el caso de los talleres, estos se dictan a nivel subregional, abaratando así costos de transporte y dando la oportunidad para un mayor numero de participantes por país, además que el tratamiento de la temática puede ejemplificarse alrededor de problemáticas comunes. A los fines de poder manejar la audiencia de forma más eficiente, los talleres tienden a ser cerrados, limitándolos a un número no mayor de 35-40 personas. 

En el caso de los seminarios y foros, se intenta poner en contacto a representantes de todos los países iberoamericanos en un mismo evento, alrededor de una temática de carácter reflexivo y de intercambio de experiencias. Son de carácter abierto y el número de participantes solo dependerá de la disponibilidad de recursos de la contraparte local. En algunos casos, de acuerdo a la temática del evento se tiene previsto invitar expertos extrarregionales.

Una estrategia adoptada por el programa, para garantizar la difusión de los conocimientos adquiridos y experiencias revisadas, tanto en los talleres como en los seminarios y foros, es invitar simultáneamente a representantes del sector público y privado a un mismo evento. Esta modalidad busca promover el diálogo sector privado/sector público del mismo país, sobre la temática considerada y garantizar así, la continuidad de los compromisos adquiridos, bien sean estos de difusión de la información a otras instancias o implantación de programas sobre la temática en cuestión.   

Consideraciones generales sobre los diversos tipos de actividades: 

Las actividades de capacitación organizadas por IBERPYME, se orientan particularmente  hacía aquellos países iberoamericanos de menor desarrollo relativo, los que al albergar los eventos programados, facilitan la participación de un número importante de participantes locales, creando así una masa crítica significativa, capaz de impulsar acciones concretas alrededor de la temática allí abordada. 

Así mismo el Programa IBERPYME intenta aprovechar las capacidades instaladas en los países más avanzados de la región, quienes facilitan ponentes de gran experiencia y conocimiento sobre la temática planteada. 

El intercambio y difusión de experiencias intenta, en primer lugar, poner en contacto a los agentes responsables del tema PYMES de los países iberoamericanos, tanto del sector público como privado. Entre los resultados fundamentales de esta acción está la oportunidad de contrastar las propias experiencias con otras más avanzadas. 

En segundo lugar y producto de la acción anterior, se procura la concreción de acuerdos de cooperación y consultoría especializada, para acompañar la adopción y fortalecimiento de dichas experiencias, apoyándose en el Programa IBERPYME, lo que ha permitido establecer acuerdos bilaterales de asistencia técnica. 

El desarrollo de sistemas de información por el Programa IBERPYME, a fin de apuntalar sus propias acciones, así como para coadyuvar en la gestión de las instituciones intermedias de apoyo a las PYMES. 

Se procura establecer Servicios, que faciliten el proceso de intercambio entre los actores fundamentales vinculados a las PYMES, tanto para la identificación de puntos focales, como para la revisión de documentos que recojan dichas experiencias. Con tales propósitos, se creó el Portal del Programa IBERPYME www.iberpymeonline.org que contiene actualmente, información acerca de unas 600 instituciones de apoyo a las PYMES en Iberoamérica,  así como información sobre documentos, reuniones, calendario de actividades y otras novedades sobre PYMES.

A fin de que a través del Portal pudiera solicitarse u ofrecerse servicios, negocios y otros, se creó dentro de la Página Principal, un enlace a un sitio denominado “Punto de Encuentro”, donde el interesado coloca la información sobre una oferta o demanda específica, que al ser visitado por otros, podrá ser contestada de forma directa e inmediata. 

La creación y fortalecimiento de redes institucionales o temáticas, lo que permite identificar y agrupar las contrapartes específicas, tanto públicas como privadas, sobre una temática determinada o intereses colectivos, a los fines de establecer canales de comunicación y búsqueda de soluciones a problemas comunes, oportunidades de capacitación, propuestas de negocios o de asistencia técnica. 

Lo anterior permite además, la movilización de las capacidades consultoras presentes en la región y eventualmente llegar a acuerdos de cooperación. Un ejemplo específico de esas redes, es la Red Iberoamericana de Garantías, la cual tiene 3 años de creada y realiza su reunión anual, donde participan activamente los responsables de alto nivel de los sistemas de financiamiento y de garantías de los países involucrados  y se cuenta con un boletín electrónico, a través de su web site: www.redegarantias.com
V.
ORGANIZACIÓN Y ESTRUCTURA


1.  Asamblea General: es el principal órgano de gobierno del Programa Iberpyme y estará conformada por los delegados gubernamentales responsables del tema pyme, de los países adheridos al programa. 

Se reunirá una (1) vez al año para:

· Considerar el Informe de Gestión 

· Aprobar el Programa de Trabajo y Presupuesto Anual. 

· Considerar y aprobar la entidad que albergará la Unidad de Gestión. 

· Elegir el Comité Directivo

· Recoger propuestas de cooperación y otras sugerencias

Las decisiones de la Asamblea General se tomarán por consenso, luego de  que el debate sobre un punto determinado se considere suficientemente tratado, a juicio del Presidente de la Asamblea General.

La Presidencia de la Asamblea General será ejercida por el país que esté albergando dicha reunión. Debe quedar claro que los gastos de viajes de los delegados gubernamentales, a la Reunión Anual de la Asamblea General, serán asumidos por sus propios países.


2.  Comité Directivo: estará conformado por cuatro (4) países iberoamericanos, elegidos en la Reunión Anual de la Asamblea (1 Presidente y 3 Directores), que preferiblemente representen las diversas subregiones. 

Se reunirá por lo menos una (1) vez al año, estableciendo un seguimiento sobre la ejecución de las actividades y contribuyendo con la Unidad de Gestión para la consecución de mayor apoyo y obtención de recursos, para el buen desempeño de las actividades.  

3. Unidad de Gestión: será asumida por un país o un organismo intergubernamental. Administrará los recursos del programa y brindará apoyo logístico a la Unidad de Gestión. Además, designará a la persona que fungirá de Coordinador de la Unidad de Gestión. 

VI.
MECANISMO DE ADHESIÓN

Los países interesados en ratificar su  adhesión al Programa IBERPYME tendrán la oportunidad de hacerlo, manifestando por escrito, ante la Reunión de los Responsables de Cooperación Iberoamericana,  en la oportunidad en que esta se reúna y donde expresamente debe quedar claro que acepta las condiciones establecidas para participar.

El país adherido deberá informar en un plazo  no mayor de 60 días, el funcionario que actuará de punto focal del programa, quien estará en permanente contacto con el Coordinador de la Unidad de Gestión del programa y debidamente autorizado para canalizar a las instancias correspondientes, los asuntos vinculados con Iberpyme.

VII.

ALTERNATIVAS DE FINANCIAMIENTO

En este punto es importante considerar que el Programa Iberpyme durante el primer trienio 1999-2001 se ha venido financiando con recursos aportados por España, a través de la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI), lo que ha permitido financiar los gastos directos de la Unidad de Gestión, es decir, los honorarios  y los gastos de viajes del Coordinador, así como para el desarrollo de las actividades. En cuanto a los gastos de sede, apoyo secretarial y comunicaciones, estos han sido provistos por la Secretaría Permanente del Sistema Económico Latinoamericano (SELA). Otros gastos, como aquellos  imputables al apoyo logístico son asumidos por los propios países,  en la oportunidad en que les corresponde actuar  como contraparte local de las actividades. 

A los fines de que pueda garantizarse el funcionamiento del Programa Iberpyme, cuyos recursos se destinan al desempeño de la Unidad de Gestión y el desarrollo de las actividades de capacitación y de intercambio de experiencias, se hace imprescindible e impostergable, la participación activa de todos los países interesados en contar con un programa de la naturaleza de IBERPYME.  

Es importante recordar que en las actividades llevadas a cabo hasta los momentos, todos los países iberoamericanos, sin discriminación alguna, se han beneficiado, dado que un número importante de funcionarios, ha tenido la oportunidad de enriquecer su formación, desarrollando a partir de ello un mejor desempeño en su gestión diaria.

En base a lo anterior, es importante entonces, considerar y aprobar diversas vías y estrategias de financiamiento, que permita garantizar la sostenibilidad económica del Programa Iberpyme, en un horizonte trienal (2002-2004). No se concibe que año tras año deba hacerse una gestión desesperada para lograr los aportes financieros que le permita al Programa  funcionar, lo que significa un desgaste, que normalmente paraliza toda actividad durante 4-5 meses, hasta que se defina dicho aporte. 

Precisamente, una de las ventajas de poder garantizar un presupuesto de mediano horizonte (trienio 2002-2004), evitaría los contratiempos mencionados y permitiría planificar y establecer compromisos a mediano plazo, además que mejora la capacidad negociadora del Programa, en la oportunidad en que tenga que hacerlo con fuentes alternas de financiamiento. Esto no pretende, de ninguna manera, contar con todos los recursos para el trienio de una sola vez, pero si saber que están claramente establecidos y oficializados, los compromisos

correspondientes.

Entre las alternativas a considerar, para el financiamiento del Programa Iberpyme, se pueden manejar las siguientes, sin que una alternativa sea excluyente de la otra: 

· Aporte de una cuota de adhesión (por definir);

· Aporte de una cuota anual de mantenimiento (por definir);

· Aporte de expertos, cuyos costos deberían ser asumidos por el país oferente o en cualquier caso compartidos;

· Gastos compartidos para la participación en eventos IBERPYME, entre el Programa y el país del  participante;

· Ampliar la participación a otros países, en aquellos programas de cooperación internacional desarrollados a nivel nacional;

· Asumir todos los gastos,  como contraparte local de eventos IBERPYME, en la oportunidad en que corresponda albergar un evento;

· Considerar la posibilidad de generación de ingresos propios por parte de IBERPYME, tales como,  realización de actividades de capacitación inmediatamente antes o después de los eventos que se desarrollen;

· Invitación a IBERPYME para el coauspicio de eventos nacionales y regionales, a los fines de proyectar la presencia del mismo en la región y permitiendo eventualmente, la participación del Coordinador, a los fines de establecer los contactos pertinentes ante las autoridades de pymes correspondientes.

Los gastos de funcionamiento del Programa Iberpyme (gastos de coordinación y actividades) han significado en promedio unos US$ 200.000 anuales, cifra que compartida de forma relativa entre los países interesados y adheridos al Programa  y mediante fórmulas y acuerdos de diversa naturaleza, pueden garantizar la continuidad y fortalecimiento del programa. 

El monto mencionado, evitaría disminuir el ritmo de trabajo realizado hasta ahora, en el supuesto de que se adoptaran las temáticas y los tipos de actividades propuestas. Sin embargo, si privaran otros criterios en relación a la forma de funcionamiento del programa, entonces habría que determinar los costos fijos y los costos variables, de manera que sea más clara la toma de decisiones. En el caso de los costos fijos, a los fines de mantener activa la Unidad de Gestión del Programa Iberpyme, se requieren en términos generales unos US$ 75.000 y el resto para el desarrollo de las actividades (5 a 6 actividades por año).

Las alternativas de financiamiento deberán considerarse en el contexto global y establecer una metodología que permita determinar la factibilidad de cada una de ellas y luego determinar el método, para la cuantificación del compromiso de acuerdo al nivel de cada país. Los organismos internacionales han establecido criterios vinculados con el grado de desarrollo relativo, que conduce a una distribución porcentual, en cuanto al monto del aporte que cada uno deberá hacer, si es que desea participar y beneficiarse de las acciones emprendidas.    

En caso contrario, y de no llegarse a acuerdos que clarifiquen esta situación, habremos no solo perdido la oportunidad de consolidar un mecanismo de gran utilidad y pertinencia para nuestros países, sino desperdiciado el esfuerzo y motivación de quienes, en el marco de la Cumbre iberoamericana tomaron dicha iniciativa y confiaron en darle el aporte financiero  y facilidades para el funcionamiento del programa. 

VIII.
CONCLUSIONES
En base a los resultados obtenidos y las necesidades existentes, el Programa IBERPYME debe dar un salto significativo, que le posibilite un mayor alcance e impacto en su acción. La participación de España, uno de los países de mayor desarrollo relativo entre los Iberoamericanos, pudiera servir, -además de los recursos que generosamente ha venido aportando y que se aspira continúe aportando-, como canal de acceso a recursos de la Unión Europea, a través de los programas específicos de desarrollo empresarial. Particularmente favorable es el hecho de que este país, a partir del 1º de enero, asumió la presidencia de la Unión Europea. 

Adicionalmente, si se lograra incorporar efectiva y plenamente a Portugal, en este apoyo, país que ha acumulado una experiencia valiosa en el desarrollo de programas e instrumentos de apoyo a pymes, esta intermediación, ante la Unión Europea, se vería favorecida por el esfuerzo conjunto de los dos socios comunitarios.

Por otra parte y comprendiendo que Iberpyme es un programa de cooperación, inscrito en el marco de la Cumbre Iberoamericana, los países más grandes de la región deberían no solo asumir los aportes más significativos en términos cuantitativos, sino poner a disposición de Iberpyme las capacidades institucionales instaladas, lo que incluiría los expertos calificados, que puedan dar capacitación y brindar asistencia técnica, a los países de menor desarrollo relativo en la región.   

Adicionalmente, los logros alcanzados por Iberpyme durante estos 3 años, constituyen a estas alturas, un aval para negociar en mejores condiciones ante los entes multilaterales de cooperación internacional, para lo cual una vez terminado de formular el proyecto  regional, con el concurso de  varios países iberoamericanos, podrá ser sometido para su consideración. 

Con la Confederación Latinoamericana y Caribeña de la Pequeña y Mediana Empresa (CLAMPI) se ha estado trabajando por ejemplo, para la formulación de un proyecto sobre fortalecimiento de los gremios empresariales de pymes, así como para la organización de eventos de interés mutuo. 

Por otra parte, ya se ha establecido contacto con algunas agencias y organismos multilaterales, a los fines de detectar posibles apoyos financieros. Las gestiones realizadas hasta los momentos ofrecen perspectivas optimistas, aunque un poco lentas en cuanto a la confirmación de las mismas, aunque finalmente todo dependerá de la capacidad de negociación que solamente puede representar un programa vivo y en marcha. 

En cuanto a la participación efectiva de los países iberoamericanos en el sostenimiento del Programa Iberpyme es de importancia trascendental. Hay que  considerar que la importancia de las pequeñas y medianas empresas en nuestra región, requiere de un instrumento que canalice y promueva formas de interrelación entre los países iberoamericanos y por consiguiente conduzca a acciones efectivas de cooperación. 

A la luz de la naturaleza y cuantía de los  compromisos que los países iberoamericanos adquieren con otros Programas de la Cumbre Iberoamericana, se debería esperar que el esfuerzo que hagamos por el Programa Iberpyme,  guarde cierta  correspondencia con el resto de los programas iberoamericanos. Por lo tanto, el Programa Iberpyme, que tiene relación directa con el impulso al sector productivo iberoamericano, lo que constituye la base económica de nuestros países y su impacto en el desarrollo social, debería merecer atención prioritaria, a la hora de asignar los recursos de cooperación internacional.   
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